

# 强化宣传服务 严格维权执法 我市加强知识产权保护 助力经济高质量发展

■记者 徐晓雯 通讯员 胡朝平

近年来,我市紧扣“重要窗口”新目标新定位,把知识产权保护摆在建设创新型城市的突出位置,不断加大知识产权保护力度,取得显著成效。2020年,我市新增发明专利授权284件,每万人常住人口发明专利有效拥有量达到40.3件,新增有效注册商标1740件,总量达13659件。我市还顺利通过了国家知识产权强县工程示范县(市、区)复核,成功创建浙江省商标品牌示范市,成为嘉兴市唯一的“双示范”。

“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。近年来,我们认真贯彻落实上级工作部署,深入开展知识产权保护工作,着力在高价值发明专利保护、公共服务效能提升、打击知识产权侵权假冒和知识产权运用上下功夫,努力实现知识产权数量多起来、结果优起来、运用活起来,全市知识产权保护水平有了大幅提升。”市市场监管局局长吴跃根说。



## 主动对接 不断提升知识产权服务发展水平

为进一步贯彻落实习近平总书记关于知识产权工作的重要指示精神,提升我市童车行业尊重和保护知识产权意识,近日市市场监管局在市人才之家举行“红盾赋能·共迎挑战共商发展共享未来——平湖市童车产业知识产权沙龙”。

活动中,市市场监管局副局长喻彪对我市童车产业目前的发展情况以及童车企业为什么要重视专利工作、专利工作怎样开展等方面作了阐述。同时,邀请相关专家就如何通过知识产权提升产业竞争力、在专利申请过程中如何判断和规避侵权、专利侵权纠纷产生后该如何应对等主题作了讲解,既有广度更有深度,使大家受益匪浅。

记者了解到,此次沙龙活动不仅为我市童车企业提供了深入了解知识产权高端服务的机会,同时也是我市推动知识产权服务资源与企业实施知识产权战略需求相结合的一次积极探索。接下来,市市场监管局将根据平湖产业特色,持续开展“红盾赋能·汽车零部件产业知识产权沙龙”等系列宣传服务活动,更好地推动企业实施知识产权战略,提升企业核心竞争力,引领企业向国际化发展。



“一直以来,我们始终将加强与企业的沟通联系,帮助企业建立知识产权管理标准作为重要的抓手,切实保护企业知识产权,推动企业创新发展。”市市场监管局知识产权科相关工作人员介绍说,为进一步加快知识产权领域“就近跑一次”改革,在童车行业建立了品牌指导服务站和知识产权联盟,为童车企业提供商标品牌建设和知识产权保护,积极助推经济转型升级和高质量发展。同时,建立知识产权咨询服务QQ群,为全市400余家企业提供商标、专利咨询、注册、设计、使用、培育等“一对一”的个性

化服务,打通知识产权服务市场主体“最后一公里”。

与此同时,不断推进“地理标志商标助力强企富农三年行动计划”,指导企业打造农产品企业品牌,培育地理标志商标(产品)和农产品产业集群区域品牌,目前我市共有农产品注册商标1310件,其中集体商标9件。



在提高企业申请专利、商标积极性,维持现有发明专利有效存量的基础上,引导企业增加发明专利申请量,增加商标申请量。截至目前,共指导我市企业申请上报注册各类商标1699件,核准注册商标1740件,累计注册商标达13659件,每万人发明专利拥有量达到40.3。

## 重拳出击 持续加大知识产权保护力度

“什么是专利?”“侵犯知识产权有哪些表现?”“如何进行专利保护?”……日前,市市场监管局结合“知识产权宣传周”活动,会同公安机关对服装城及周边商圈开展知识产权执法维权专项行动暨反诈宣传活动。据了解,此次行动已出动执法人员13人,检查服装城商户150余户,连续查获5起涉嫌商标侵权案件,查扣100余件涉嫌侵犯“FILA”“MONCLER”“NERDY”等知名商标的服装;分发反诈宣传册150余份,张贴反诈宣传单100余份。

一直以来,市市场监管局结合我市产业特色,以药品、保健食品、服装、箱包等与消费者日常生活紧密相关的商品商标和涉外商标等为保护重点,进一步加大商标、专利违法行为的打击和处罚力度。截至目前,我市已查处各类侵犯注册商标专用权案件39件,罚没款170.75万元。同时,集中开展电商平台专项治理,净化网络市场交易环境,处理电子商务知识产权侵权案件123件。

同时,为进一步维护企业和消费者的合法权益,建立了由市场监管局、法院、检察院、科技局、公安局、文旅局等部门组成的联合执法协作机制,深入开展打击假冒专利、“护航”等执法专项行动,为企业高质量发展撑起“保护伞”。并建立了与公安局、检察院、法院互相合作的知识产权保护行政司法双轨机制,2020年全年累计移送公安机关商标侵权案件15起。

此外,积极探索落实专利侵权纠纷行政裁决工作,受理企业专利侵权纠纷案件,协同浙江省知识产权保护中心打造“侵权判定绿色通道”,积极探索落实技术判定报告等在专利侵权纠纷行政裁决中的重要作用,建立健全书面审查、当庭裁决、技术调查、联合会审等工作机制,确保行政裁决在民事纠纷中发挥“分流阀”的作用,切实维护社会和谐稳定,推进法治政府建设,持续优化营商环境。截至目前,已受理3起发明专利侵权纠纷案件。



值得一提的是,目前中国平湖知识产权快速维权中心也在加紧筹备组建中,接下来市市场监管局将组织相关人员赴桐乡、海宁、义乌的知识产权快速维权中心进行调研,借鉴学习其先进经验和运作流程,建设以箱包、童车、服饰外观设计专利为主的快速审查、授权通道,与国家知识产权局实现数据互联互通,将箱包、童车、服装等外观设计专利授权时间由6-8个月压缩至7-14天内,解决企业在专利授权方面时间过长问题,不断完善知识产权保护和体系,进一步激发企业创新创造的活力。

## 强化宣传 着力营造尊重和保护知识产权良好氛围

为庆祝中国共产党成立100周年和第21个世界知识产权日,深入贯彻落实习

近平总书记关于知识产权工作的重要指示精神,4月24日,我市围绕“全面加强知识产权保护,推动构建新发展格局”主题,举行了保护知识产权宣传周启动仪式暨迎建党100周年党史知识大闯关活动。

记者了解到,此次宣传周活动期间,我市还开展了知识产权宣传进商圈、知识产权宣传进专业市场、知识产权宣传进企业等系列宣传活动,持续推动企业、公众提升知识产权意识,营造浓厚的知识产权保护氛围。

近年来,市市场监管局以强化宣传为重点,持续优化知识产权环境建设。借助“3·15”国际消费者权益日、“4·26”世界知识产权日等活动,通过发放《知识产权小百科》《商标法》等宣传资料,展示侵权商品实物,以及现场讲解等多种方式,向群众宣讲假冒侵权商品的本质、形式、特点、危害等知识。同时,结合“三服务”“企业服务直通车”等活动,组织干部职工深入各类市场主体,开展《商标法》《反不正当竞争法》等法律知识宣传。2020年,该局共走访重点企业40余家,联合浙江省知识产权保护中心举办了专场培训会,为190余家企业进行了知识产权专题培训,进一步提升了全市重点企业的专利申请水平。

此外,积极开展商品流通领域知识产权保护宣传。去年以来,编印了4000份《常见违法行为警示及部分常见的国际知名商标》宣传彩页,在全市专业市场内进行发放,大力普及知识产权保护相关法律法规知识。



“接下来,我们将继续认真贯彻落实上级工作部署,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,进一步加快法治化知识产权保护体系建设,认真做好法规政策宣讲,以及开展打击商标专利违法行为等工作,并积极推进知识产权文化建设,为推动平湖经济高质量发展作出新的贡献。”吴跃根这样表示。

## “4·26”世界知识产权日活动荟萃

### 市场监管局：红盾赋能，知识产权宣传进商圈

■通讯员 冯越慧 丁伟峰

4月26日,是第21个世界知识产权日。市市场监管局在平湖·中国服装城开展了“红盾赋能,知识产权宣传进商圈”活动。

本次活动以“全面加强知识产权保护,推动构建新发展格局”为主题,采取设立宣传站、发放知识产权宣传资料、进行知识产权有奖竞赛,向广大经营户普及《专利法》《商标法》等法律法规,要求经营户倡导原创设计,严格遵守知识产权法律法规,依法合规经营,营造知识产权保护规章制度健全、管理规范、充满活力的市场环境。活动现场共发放《知识产权小百科》《一图看懂专利申请》等宣传资料300余份。

据悉,本次宣传站是市市场监管局为贯彻落实“保护知识产权宣传周”及党史学习教育“我为群众办实事”活动的首场活动。接下来,该局还将开展红盾赋能童车产业知识产权沙龙、红盾赋能知识产权专项执法以及红盾赋能知识产权宣传进企业、进校园等一系列活动,营造强化知识产权保护的社会氛围,提高全社会知识产权保护意识。

### 新埭分局：知识产权宣传形式多样

■通讯员 徐雷

市市场监管局新埭分局自4月20日起开展了“保护知识产权宣传周”系列活动,进一步加强知识产权保护宣传教育,增强全社会知识产权保护意识。

4月26日第21个世界知识产权日当天,新埭分局通过“进市场”“进商超”“进企业”进行多渠道宣传。分局工作人员在平湖·国际进口商品城的香港服装市场、嘉凯城尚乐生活超市和平湖市杰圣特服饰有限公司等开展了宣传活动,进一步扩大宣传覆盖面。活动现场,通过发放知识产权宣传资料、摆放展板等形式,围绕知识产权保护和商标、专利的申请与保护,以及知识产权相关政策法规等内容进行了现场讲解。同时,引导企业重视知识产权保护,共同推进知识产权高质量发展。

宣传周活动期间,新埭分局还查处了一起超市涉嫌销售假冒“九阳”牌不粘锅案、两起服装厂涉嫌生产假冒“FCMM”牌和“蒙口”牌羽绒服案。今年以来,分局不断加大知识产权保护力度,共立案查处商标侵权案7起,罚没款42.15万元。

下一步,分局将继续加大执法力度,严厉打击扰乱市场秩序的违法行为,切实维护权利人和消费者的合法权益。

### 独山港分局：宣传执法并重 加强知识产权保护

■通讯员 凌岳峰

市市场监管局独山港分局立足法治保障职能,通过深挖案件、加大宣传、优化服务,多措并举开展世界知识产权日宣传活动,提升全社会知识产权保护意识。

集中宣传造氛围。4月25日下午,独山港分局在独山港镇黎福村党群服务中心开展了以“全面加强知识产权保护 推动构建新发展格局”为主题的集中宣传活动。活动现场设立了咨询台,耐心为群众讲解知识产权保护的目的、意义和措施,教育群众尊重和保护知识产权。活动当天,发放各类宣传资料500余份。

入企走访优服务。执法人员深入走访浙江嘉特保温科技有限公司、平湖普英特高层设备有限公司、平湖市海盛车业有限公司等知识产权重点企业,通过与企业对接,了解企业在知识产权创造、运用、保护等方面的需求,掌握企业知识产权发展现状和困难,并对企业反映的知识产权管理和保护工作中存在的困难与问题提出了针对性意见。

重拳执法强保护。今年以来,独山港分局已对10起羽绒服、3起手机配件、1起卫浴产品、2起纸品的商标侵权行为进行立案查处,扣押涉案服饰5758件(片)、手机配件50余件、卫浴产品10余件、纸品50余包,货值达480万余元。

### 广陈市场监管所：“三结合”深化知识产权宣传

■通讯员 李玲

为进一步营造“人人重视知识产权、人人创造知识产权、人人享受知识产权”的良好氛围,市市场监管局广陈市场监管所结合实际深入开展“保护知识产权宣传周”系列活动。

4月20日,广陈市场监管所组织辖区内餐饮服务、供餐100人以下企业食堂食品安全管理员开展培训,以生动详实的课件向一线食品经营、消费群体宣传食品方面的知识产权、如何辨别与日常生活息息相关的假冒伪劣山寨食品,如何向监管部门投诉举报等。

4月24日,该所结合平湖农业经济开发区辖区企业安全生产管理培训,对与会的企业负责人在知识产权保护意识提升方面开展“保姆式”服务。现场为每家企业发放了《商标法》,向企业详细讲解了知识产权在企业成长发展过程中的意义以及对企业发展壮大的影响,指导企业如何开展商标品牌培育和发明专利与实用新型专利等的申报。

4月28日,该所联合上海金山区廊下市场监管所,对平湖毗邻的“明月山塘”特色农旅小镇进行景区广告联动检查、食品安全检查,并积极开展知识产权保护宣传,做好服务保障工作。通过景区商品相关知识宣传,努力提升景区经营者的知识产权意识。

# 平湖品牌扬风采